
2024-2025学年湖南省岳阳市九年级上学期期末物理试卷及解析
一、单选题：本大题共11小题，共33分。
[bookmark: 77613e1d-144e-49e4-903a-24f0b324b0ad]1.物理就在我们身边，下列关于身边的物理数据的估计，正确的是(    )
A. 教室内电风扇的电压大约380V	B. 家用空调正常工作的电流约5A
C. 对人体的安全电压大约是36V	D. 教室里一盏日光灯的电流约为5A
[bookmark: c68a073a-2772-4809-ab4b-b48c2d8a926c]2.[image: ]《天工开物》记载了古人炒蒸油料的场景如图，下列过程与物理知识对应正确的是(    )
A. 加热——木炭燃烧时热值增加
B. 蒸煮——油料含有的热量增加
C. 翻炒——目的使油料受热均匀
D. 冷却——内能大的油料传热给锅
[bookmark: c0826831-112c-44cc-8fa2-9489a8f4281f]3.下列说法正确的(    )
A. 电功率是表示电流通过用电器时做功多少
B. 电流做功的过程就是电能转化成其他形式的能
C. 千瓦、千瓦时都是电功的单位
D. 电功率大的用电器消耗的电能一定多
[bookmark: f13289ca-fc73-4e0d-bd8f-012694c7ce90]4.[image: ]如图，验电器A带负电，验电器B不带电，用一根杆连接A和B后，验电器B的金属箔也张开了，对该过程的分析不正确的是(    )
A. 连接验电器A、B的杆是导体
B. A中的电子通过金属棒流向B
C. 验电器B的金属箔因带同种电荷张开
D. 连接的瞬间金属棒中电流的方向为从A到B
[bookmark: 397474cb-6546-485b-8bf4-92f9d6611c15]5.[image: ]据《武经总要》记载，古人将具有磁性的空心铁鱼放入水中漂浮，制成指南鱼，如图是指南鱼静止时的指向，下列说法错误的是(    )
A. 指南鱼能吸引铁屑
B. 指南鱼周围存在磁场
C. 指南鱼的头是磁体的S极
D. 指南鱼有南北两个磁极
[bookmark: faaff3c5-77d5-4cc8-bad8-396d9bfefe09]6.[image: ]如图所示，用酒精灯对试管加热，等水沸腾后，可以看到蒸汽把软木塞顶跑。下列说法正确的是(    )
[bookmark: ed4530c7-f7da-4a35-9f38-b1fcfefe790e]A. 用酒精灯加热试管，水内能的增加是通过做功的方式实现的
B. 蒸气把软木塞顶跑的过程，实现了内能向机械能的转化
C. 蒸气把软木塞顶跑的过程，相当于汽油机的压缩冲程
D. 试管口出现的白雾是水汽化后形成的水蒸气
7.为了减少炒菜时对油烟的吸入，厨房里安装了一台抽油烟机。抽油烟机上面的照明灯和电动机既可以同时工作又可以独立工作。以下关于抽油烟机内部电路设计，你认为符合要求的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 26dca623-103e-4067-bbb9-2d0773ed8fb0]8.[image: ]如图所示是一种自动测定油箱内油面高度的装置。是滑动变阻器，它的金属滑片连在杠杆右端，闭合开关S，从油量表指针所指的刻度就可以知道油箱内油面的高度，下列说法正确的是(    )
A. 和是并联的	B. 油量表是电流表改装而成的
C. 油位越高，通过的电流越小	D. 油位越低，接入电路的电阻越小
[bookmark: 69c0e693-0af0-4ebf-889c-dcd69ca854d8]9.如图是小明自制的能量转化学具，当接通电路后甲风扇转动，其产生的风带动乙风扇转动，使LED灯发光。关于该学具说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 装置中LED发光是靠电池直接提供电能	B. LED灯是由超导材料制成的
C. 该装置中甲风扇转动与发电机的原理相似	D. 该装置用到了电磁感应的原理
[bookmark: fac95bf7-cf91-4a8f-87db-5b861a7a9dd2]10.[image: ]甲、乙两只普通照明灯泡的铭牌如图，下列说法中正确的是(    )
[bookmark: 6427d5d8-942e-4843-8b64-be83eb45d4bc]A. 两灯均正常发光时，甲灯消耗的电能较多
B. 两灯均正常发光时，甲灯的电阻小于乙灯的电阻
C. 两灯串联在220V电路中，甲灯比乙灯亮
D. 两灯并联在110V电路中，一样亮
11.2024年9月10日，中国电信科技巨头华为公司正式发布三折叠屏手机——MateXT非凡大师，并于2024年9月20日上午分正式上市销售。但是手机在出厂前，要对屏幕进行抗撞击试验。利用如图甲所示的传感电路进行测试。在测试时，将手机样品不计质量平放在压力传感器上，闭合开关S，自由释放重物，撞击后手机样品屏幕仍完好无损。从重物开始下落到撞击样品的过程中，记录了电流表的示数I随时间t变化的图像如图乙所示，压力传感器的电阻R随压力F变化规律的图像如图丙所示。已知电源电压为22V，定值电阻。下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 压力越大，压力传感器的电阻越大
B. 压力越大，定值电阻两端电压变小
C. 重物落到手机样品屏幕前，压力传感器的电阻为
D. 当压力增大到600N时，此时电路中的电流是
二、多选题：本大题共1小题，共3分。
[bookmark: 6bbf4354-92fa-41e6-8e80-2013e1f00a06]12.如图甲所示，闭合开关，两灯泡正常发光，且两个完全相同的电流表指针偏转均如图所示，下列说法正确的是(    )

	[image: ]



A. 灯泡和是串联的	B. 电流表测量通过灯泡的电流
C. 通过灯泡的电流	D. 通过灯泡的电流是
三、填空题：本大题共4小题，共18分。
[bookmark: 2d034721-35e4-44ff-828c-c26cf12e0099]13.[image: ]如图所示，玻璃板的下表面接触水面，向上拉动时会发现弹簧测力计示数大于玻璃板的重力，这个现象说明分子间存在______选填“引力”或“斥力”；放学后老师向教室内喷洒消毒液进行消毒，一会儿走廊里的人就能闻到消毒液的气味，这属于______现象。


[bookmark: c98e6090-3ca3-4b52-bcdf-a9334ef22db0]14.[image: ]如图所示的是无线蓝牙耳机及其收纳盒，耳机没电时，可以将单只或一对耳机放入收纳盒中进行充电，此时耳机相当于电路中的______，两只耳机的电路连接方式是______联。


[bookmark: 0018283f-4b32-42cd-90f1-ccd10ba888c7]15.如图甲所示是便携式封口机，工作时利用电流的______效应，使发热电阻温度快速升高，熔化塑料包实现封口。如图乙所示是其原理电路图，封口机的电源电压是3 V，发热电阻R的阻值为，闭合开关，则10s内产生______ J的热量。若使用时总把塑料袋烫坏，可以______选填“增大”或“减小”电热丝的阻值。
	[image: ]


[bookmark: c69a8957-f2da-49e5-a505-b92ef7ab7e4c]16.[image: ]2024年10月22日8时10分，长征六号运载火箭在太原卫星发射中心一飞冲天如图，随后成功将“天平三号”卫星送入预定轨道，发射任务取得圆满成功。发射火箭的燃料具有的______大，燃料燃烧时将化学能转化为______能。

四、作图题：本大题共2小题，共4分。
[bookmark: 80a52525-0176-4716-9568-df8059005233]17.根据实物图，在虚线框内画出电路图。
[image: ]
[bookmark: e9943db1-96c9-4b90-be08-301797e049fa]18.在图中，请你标出小磁针的N极和A点的磁感线方向。
[image: ]
五、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 3f06dd6a-d4fe-4655-a052-ece9d69c41e8]19.[image: ]利用如图所示的装置探究“导体产生的热量与电阻大小的关系”。烧瓶中铜丝电阻小于镍铬合金丝电阻。
实验中两金属丝产生热量的多少是通过观察______反映出来的。
为了便于比较两根电阻丝通过电流后产生热量的多少，A、B两瓶中要装入______相等、初温相同的同种液体。为了在较短时间内达到明显的实验效果，实验时应选用______选填“煤油”或“水”装在烧瓶中。
通电一定时间后，可以看到B瓶中煤油温度升得高，这表明在相同时间内，电流相同的情况下，导体的电阻越______，电流通过导体时产生的热量越多。
[bookmark: 153a3e04-f4f1-4155-a75d-61accd7018ab]20.在探究串联电路中电压的规律时，小明设计的电路如图甲所示。根据电路图把电压表分别接入到AC、AB、BC两点之间，测出它们的电压。
[image: ]
	次数
	AC间的电压
	AB间的电压
	BC间的电压

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


连接电路时，开关应处于______选填“闭合”或“断开”状态；
进行实验时，小明发现电压表指针如图乙所示。则出现这种情况的原因是______；
小明改变电源电压和小灯泡进行三次实验，测量的数据如表所示。第3次实验BC间的电压值如图丙所示，为______ V；
根据该实验测得的数据，可以得出的实验结论是：在串联电路中，电路两端的总电压等于______两端电压之和。
[bookmark: 3c55307c-26a7-4735-b6ff-61e999406020]21.用如图甲所示的电路测量未知电阻的阻值阻值约为，电源电压为3V。
请用笔画线代替导线，将电路连接完整，要求：滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变小；导线不允许交叉
闭合开关，移动滑动变阻器的滑片至某一位置，电压表示数为，电流表示数是，则测得未知电阻______；
[image: ]
另一组同学利用图乙所示电路也完成了该实验，电源电压不变，滑动变阻器的最大阻值为，a、b为滑动变阻器两端点，请把实验步骤补充完整。
①闭合开关S，移动滑动变阻器滑片P至a端，读出电压表示数；
②闭合开关S，______，读出电压表示数。
则待测电阻的表达式______。用、、表示
六、计算题：本大题共2小题，共18分。
[bookmark: 6f106abb-2c01-45b0-8be5-c56e79f6f6b2]22.[image: ]折叠卡式炉具有重量轻，燃烧效率高，携带方便的优势，是露营爱好者常选的炉具装备之一，它不仅能解决户外吃上热饭的问题，更能提升户外露营的幸福指数。某款折叠卡式炉，采用丁烷气体作为燃料，气罐中装有足量的丁烷，在炉头处完全燃烧可每秒释放3500J的热量。若1标准大气压下烧开水壶中初温为、质量为1kg的水用时仅需3分钟。则：
壶中水烧开需要吸收多少J热量？
此款卡式炉烧水的热效率是多少？[水的比热容
[bookmark: 0a9a3238-0db4-4f4e-9113-2efc3c81af4b]23.如图甲所示为一个超声波加湿器，如图乙所示为其内部湿度监测装置的简化电路图。已知电源电压为12V，定值电阻的阻值为。
[image: ]
如图丙所示为湿敏电阻R的阻值随湿度变化的关系，当湿度增加时，湿敏电阻R的电阻大小会______，电流表的示数会______；
当电压表示数为9V时，空气湿度为多少？写出必要的文字说明、表达式及最后结果

答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、教室内电风扇的电压大约220V，故A错误；
B、家用空调正常工作的电流约5A，故B正确；
C、对人体的安全电压是不高于36V，故C错误；
D、教室里一盏日光灯的电流约为，故D错误。
 故选：B。
根据常见的电压和电流值进行估测。
本题考查的是常见的电压和电流值，属于基础性题目。
2.【答案】C 
【解析】解：热值只与物质种类有关，与燃料是否完全燃烧、质量、放出的热量无关，因此木炭燃烧时热值不变，故A错误；
B.蒸煮时，油料温度升高，内能增加，热量为过程量，不能说含有热量，故B错误；
C.翻炒时能使油料均匀受热，故C正确；
D.冷却时，温度高的油料传热给锅，故D错误。
故选：C。
热值是燃料本身的特性，只与燃料的种类有关，与燃料的质量、放出热量的多少以及是否完全燃烧无关；
热量是热传递过程中传递能量的多少；
翻炒可使油料受热均匀；
热传递的条件是有温度差。
本题利用古人的活动，考查了热值、热量、热传递等知识，属于基础题。
3.【答案】B 
【解析】A.电功率是表示电流做功快慢的物理量，故A错误；
B.电流做功的过程是消耗电能转化成内能、机械能等其他形式的过程，故B正确；
C.千瓦是电功率的单位，千瓦时是电功的单位，故C错误；
D.用电器消耗的电能的多少与电功率与时间有关，根据可知，电功率大的用电器消耗的电能不一定多，故D错误。
故选：B。
A.电功率是电流做功快慢的物理量；
B.电流做功的过程是消耗电能的过程；
C.千瓦是电功率的单位，千瓦时是电功的单位；
D.用电器消耗的电能的多少与功率和时间有关；
本题考查了电功率、电能及单位，是最基础题目。
4.【答案】D 
【解析】解：A、容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体，连接验电器A、B的杆能够导电，所以是导体，故A正确；
BD、电荷定向移动形成电流，电流方向与正电荷定向移动方向相同，与负电荷定向移动方向相反，因为验电器A带负电，负电荷沿杆从A移动到B，所以A中的电子通过金属棒流向B，电流的方向为从B到A，故B正确，D错误；
C、同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引，验电器B的金属箔因带上负电荷张开，故C正确；
故选：D。
容易导电的物体是导体，不容易导电的物体是绝缘体；
电荷定向移动形成电流，电流方向与正电荷定向移动方向相同，与负电荷定向移动方向相反；
同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引。
本题考查电荷的相互作用规律，电流的方向，是一道基础题。
5.【答案】C 
【解析】解：A、磁性是指能够吸引铁、钴、镍等物质的性质；鱼形铁是用铁制成的，能被磁体吸引，故A正确；
B、磁体周围存在着磁场，指南鱼是磁体，所以指南鱼周围存在磁场，故B正确；
C、指北的一端叫做北极，用字母N表示，鱼头指北是北极，故C错误；
D、一个磁体有两个磁极，分别为南极和北极，故D正确。
故选：C。
磁性是指磁体能够吸引铁、钴、镍等物质的性质；
磁体周围存在着磁场；
指北的一端叫做北极，用字母N表示；
一个磁体有两个磁极，分别为南极和北极。
本题考查了磁现象的相关知识，较为基础。
6.【答案】B 
【解析】解：A、用酒精灯加热试管，水吸收热量，水的内能增加，是通过热传递的方式实现的，故A错误；
B、蒸气把软木塞冲出去，水蒸气的部分内能转化为软木塞的机械能，实现了内能向机械能的转化，故B正确；
C、蒸气把软木塞顶跑的过程，相当于汽油机的做功冲程，故C错误；
D、水蒸气把软木塞向上冲起时，水蒸气的内能减少，温度降低，液化为小水滴，在试管口形成“白雾”，故D错误。
故选：B。
水吸收热量，内能增加，是通过热传递的方式改变其内能的；
蒸气把软木塞冲出去，水蒸气的部分内能转化为软木塞的机械能；
汽油机在做功冲程中，将燃气的内能转化为活塞的机械能；
白雾是水蒸气液化后形成的水雾。
本题考查内能的改变方式和物态变化，内燃机的工作过程等基础知识，难度不大。
7.【答案】A 
【解析】解：由题意可知，照明灯和电动机都能各自独立工作，说明它们的连接方式是并联，且两支路上各有一个开关来控制灯与电动机，干路没有开关，故A图符合要求。
故选：A。
并联电路特点：各用电器之间互不影响，干路开关控制整个电路，支路开关只控制所在支路，由此根据题意分析解答。
本题考查了并联电路的特点和开关的作用，明确串并联电路的特点是关键。
8.【答案】B 
【解析】解：AB、闭合开关S，与串联，电路为串联电路，油量表串联在电路中，根据电流表串联使用的要求，可知电流表油量表是电流表改装而成的，故A错误，B正确；
C、油位越高，浮球上升，滑动变阻器接入电路的阻值越小，电路中的总电阻越小，根据欧姆定律可知电路中的电流越大，即通过的电流越大，故C错误；
D、油位越低，浮球下降，杠杆右端上升，则接入电路的电阻越大，故D错误。
故选：B。
闭合开关S，与串联，电路为串联电路，且油量表串联在电路中；根据电压表并联使用，电流表串联使用即可；
油位越高，浮球下降，滑动变阻器接入电路的阻值越小，电路中的总电阻越小，根据欧姆定律可知电路中的电流的变化情况，进而得出通过的电流的变化情况；
油位越低，浮球下降，杠杆右端上升，则接入电路的电阻越大。
本题考查电流表的使用和欧姆定律的应用，难度不大。
9.【答案】D 
【解析】解：A、乙风扇通过电磁感应原理直接为LED提供电能，故A错误；
B、LED灯是由半导体材料制成的，故B错误；
CD、甲风扇转动的原理是通电线圈在磁场中受力转动，乙风扇转动的原理与发电机原理相同，甲风扇产生的风带动乙风扇转动，在磁场中做切割磁感线运动，产生感应电流，乙相当于发电机，故C错误，D正确。
故选：D。
电动机是利用通电线圈在磁场中受力转动的原理制成的；闭合电路的部分导体在磁场中做切割磁感线运动时，导体中会产生感应电流，这种现象叫电磁感应现象，发电机是利用该原理制成的；
发光二极管是由半导体材料制成的。
知道通电线圈在磁场中受力转动；知道电磁感应现象；知道电动机和发电机的原理；知道半导体的特性及应用，难度一般。
10.【答案】C 
【解析】解：A、根据可知不知道通电时间，是无法确定消耗电能多少的，故A错误；
B、由图可知二者额定电压相等，甲的额定功率小于乙的额定功率，根据可知甲的电阻大于乙的电阻，故B错误；
C、两灯串联在220V电路中，串联电路各处电流相等，所以通过两灯泡的电流相等，甲的电阻大于乙的电阻，根据可知甲的实际功率大，灯的亮度由其实际功率决定，所以甲更亮一些，故C正确；
D、两灯并联在110V电路中，灯泡两端的电压相等，根据可知乙的实际功率大，灯的亮度由其实际功率决定，所以乙更亮一些，故D错误。
故选：C。
A、根据可知不知道通电时间，是无法确定消耗电能多少的；
B、由图可知二者额定电压相等，甲的额定功率小于乙的额定功率，根据比较两灯泡电阻的大小；
C、两灯串联在220V电路中，根据串联电路电路特点结合比较两灯泡的实际功率大小，灯的亮度由其实际功率决定；
D、两灯并联在110V电路中，根据并联电路等于特点结合比较两灯泡的实际功率大小，灯的亮度由其实际功率决定。
本题考查串联电路特点、并联电路特点、电功率公式的灵活运用。
11.【答案】D 
【解析】解：压力传感器的电阻R和定值电阻串联，电流表测电路电流。
AB、由图丙可知，压力越大，压力传感器的电阻越小，则总电阻越小，根据可知电路中电流越大，知，定值电阻两端电压越大，故AB错误；
C、由图乙可知，撞击前，电流为，根据欧姆定律知，电路的总电阻为
；
则压力传感器的电阻为
；故C错误；
D.当压力增大到600N时，压力传感器的电阻，此时电路中的电流为
，故D正确。
故选：D。
压力传感器的电阻R和定值电阻串联，电流表测电路电流。根据图像分析电阻变化，结合欧姆定律确定电压表的示数变化；
根据没有撞击的电流结合欧姆定律和串联电路的特点，计算压力传感器没有压力时的电阻；
当压力增大到600N时，压力传感器的电阻，根据串联电路的特点和欧姆定律计算电流。
本题考查串联电路的特点和欧姆定律的应用，关键是根据图像得出有用信息。
12.【答案】BD 
【解析】解：A、由实物图知，两灯泡并联，故A错误；
B、测干路电流，测支路电流，故B正确；
CD、因为并联电路中干路电流等于各支路电流之和，所以干路电流应大于支路电流，而电流表和的指针所指位置相同，所以使用量程，所以使用量程，由图乙可知，的示数为，的示数为，即，所以通过的电流：，故C错误，D正确。
故选：BD。
用电器并列连接的电路叫并联电路；电流表应被测电路元件串联。由实物图可知，两灯泡并联，测干路电流，测支路电流，根据并联电路电流特点分析两电流表的量程并读出其示数，从而计算出通过的电流。
本题考查了电路连接方式的辨别、并联电路电流特点的理解和应用，关键是电表所测电路元件的辨别以及电表量程的判断。
13.【答案】引力  扩散 
【解析】解：玻璃板的下表面接触水面，发现弹簧测力计示数大于玻璃板的重力，说明水分子和玻璃分子之间存在相互作用的引力。
放学后老师都向教室内喷洒消毒液进行消毒，一会儿走廊里的人就能闻到消毒液的气味，属于扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。
故答案为：引力；扩散。
分子之间存在相互作用的引力和斥力。
不同物体互相接触时彼此进入对方的现象叫扩散现象，说明分子在不停地做无规则运动。
本题考查分子的热运动和分子间作用力，属于基础题。
14.【答案】用电器  并 
【解析】解：使用收纳盒对耳机进行充电时，耳机消耗电能，相当于用电器；
两只耳机工作时互不影响，独立工作，连接方式是并联的。
故答案为：用电器；并。
用电器是消耗电能的装置；
用电器只能同时工作的是串联电路，可以独立工作的是并联电路。
本题考查了电路的构成和串并联电路辨析，属于基础题。
15.【答案】热  90  增大 
【解析】解：便携式封口机工作时将电能转化为内能，所以便携式封口机是利用电流的热效应实现高温封口；
通过发热电阻R的电流：，
发热电阻10s内产生的热量：；
封口时总是把塑料袋烫坏，说明电阻发热过多。通电时间一定，由可知，当电压不变时，要减小电阻产生的热量，可增大发热电阻的阻值。
故答案为：热；90；增大。
电流通过导体时，把电能转化内能的现象叫做电流的热效应；
根据欧姆定律求出通过R的电流，根据焦耳定律求出电热电阻产生的热量；
通电时间一定，当电压不变时，由可知，R越大产生的热量越少。
本题考查电流的热效应、焦耳定律的应用，注意焦耳定律推导公式的应用。
16.【答案】热值  内 
【解析】解：发射火箭的燃料具有的热值大，是因为液态氢的热值高，完全燃烧相同质量的燃料时，液态氢可以释放更多的热量。
燃料燃烧过程中，将化学能转化为燃气的内能。
故答案为：热值；内。
火箭发射时选用液态氢做燃料，是因为液态氢的热值高，完全燃烧相同质量的燃料时，液态氢可以释放更多的热量。
燃料燃烧时的能量转化是化学能转化为内能。
本题考查燃料的热值及燃烧能量转化，属于基础题。
17.【答案】解：由实物图知，开关、滑动变阻器、灯依次串联在电源两极上，电路图如图所示：
[image: ] 
【解析】分析实物图，得出滑动变阻器、灯泡的连接方式，以及开关的位置，据此画出对应的电路图。
本题考查根据实物图画电路图，正确分析电路的连接方式是关键。
18.【答案】解：电流由右侧流入，由安培定则知电磁铁的左侧为N极，右侧为S极；由磁极间的相互作用可知小磁针左侧为N极，右侧为S极。通电螺线管外部磁感线由N极指向S极。故答案如图：
[image: ]。 
【解析】由电源的正负极确定电流流向，再利用安培定则可判断螺线管的极性，则可知小磁针的指向及磁感线的方向。
安培定则内容为：用右手握住螺线管，四指指向电流方向，大拇指所指的方向为N极方向。
19.【答案】温度计示数的变化  质量  煤油  越大 
【解析】解：电阻丝产生热量的多少可以通过温度计示数的变化反映出来，电阻丝产生热量的多少转化为温度计示数的变化，本实验应用了转换法；
为了便于比较两根电阻丝通过电流后产生热量的多少，A、B两瓶中要装入质量相等、初温相同的同种液体。为了在较短时间内达到明显的实验效果，实验时选用煤油而不选水，是因为煤油的比热容小于水的比热容，相同条件下，煤油吸热升温比水快；
闭合开关，通电一定时间后，可以看到B瓶中煤油温度升得高，由转换法可知镍铬合金丝电阻产生的热量多；两电阻串联接入电路，烧瓶中铜丝电阻小于镍铬合金丝电阻，两电阻丝串联的目的是控制通过电阻丝的电流与通电时间相同，得出：导体的电阻越大，产生的热量越多。
故答案为：温度计示数的变化；质量；煤油；越大。
电阻丝产生的热量不易直接观察，由转换法，可使等质量初温相同的液体吸收热量，由温度变化确定产生的热量多少；
根据结合煤油的比热容小分析；
电流通过导体产生的热量与通过的电流、导体的电阻和通电时间有关，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外两个因素不变，结合转换法分析。
本题考查串联电路特点、焦耳定律、控制变量法、转换法的灵活运用。
20.【答案】断开  电压表正负接线柱接反了    各用电器 
【解析】解：连接电路时，为保护电路，开关应处于断开状态；
进行实验时，小明发现电压表指针如图乙所示，即指针反向偏转，则出现这种情况的原因是：电压表正负接线柱接反了；
第3次实验BC间的电压值如图丙所示，电压表选用小量程，分度值为，电压为；
根据该实验测得的数据有
；
；
故可以得出的实验结论是：在串联电路中，电路两端的总电压等于各用电器两端电压之和。
故答案为：断开；电压表正负接线柱接反了；；各用电器。
为保护电路，连接电路时，开关要断开；
用电压表测量电压时，电流从电压表正接线流入，从负接线柱流出，否则，指针反向偏转；
根据电压表选用的量程确定分度值读数；
分析表中数据得出结论。
本题探究串联电路电压规律，考查电压表的使用、注意事项及归纳法和分析数据归纳结论的能力。
21.【答案】9  移动滑动变阻器滑片P至b端  
【解析】解：滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变小，说明滑动变阻器阻值变大，故滑动变阻器选用左下接线柱与串联在电路中，如下图所示：
[image: ]；
排除故障后，闭合开关，移动滑动变阻器的滑片至某一位置，电压表示数为，电流表示数为，则测得未知电阻；
实验步骤：
①闭合开关S，移动滑动变阻器滑片P至a端，读出电压表示数；
②闭合开关S，移动滑动变阻器滑片P至b端，读出电压表示数；
在步骤①中，电路为只有的简单电路，电压表测电源电压为；
在步骤②中，与滑动变阻器最大阻值串联，电压表测两端电压，根据串联电路电压规律，滑动变阻器两端电压为，根据串联分压原理有，
，即，
解得：。
故答案为：见解答图；；②移动滑动变阻器滑片P至b端；。
滑动变阻器的滑片向右滑动时，电流表的示数变小，说明滑动变阻器阻值变大，据此确定滑动变阻器选用的下端接线柱；
已知电压表示数和电流表示数，利用欧姆定律求出未知电阻的阻值；
在没有电流表的情况下，可通过滑片的移动使电压表分别测出两端的电压和电源电压，根据串联电路分压原理求出待测电阻。
本题测电阻的阻值实验，考查了电路连接、电流表读数、电阻的计算、设计实验方案测电阻的能力。
22.【答案】解：标准大气压下的沸点为，
壶中水烧开需要吸收的热量：；
分钟丁烷气体完全燃烧放出的热量：，
此款卡式炉烧水的热效率：。
答：壶中水烧开需要吸收热量；
此款卡式炉烧水的热效率是。 
【解析】根据求壶中水烧开需要吸收的热量；
丁烷完全燃烧每秒释放3500J的热量，由此得出3分钟丁烷气体完全燃烧放出的热量，根据效率公式求此款卡式炉烧水的热效率。
本题考查热量、热效率的计算，难度一般。
23.【答案】增大  减小 
【解析】解：如图丙所示为湿敏电阻R的阻值随湿度变化的关系，当湿度增加时，湿敏电阻R的电阻大小会增大，电路的总电阻增大，根据欧姆定律知，电流会减小，电流表的示数会减小；
当电压表示数为9V时，由串联电路的电压特点可得，两端的电压：
，
此时电路中的电流等于通过的电流：
，
湿敏电阻R的阻值，根据图像知，此时的湿度为。
故答案为：增大；减小；
当电压表示数为9V时，空气湿度为。
由图可知：定值电阻与湿敏电阻R串联，电压表测量湿敏电阻R两端的电压，电流表测量电路中的电流；
根据图像分析电阻变化，结合串联电路的总电阻规律根据欧姆定律分析电流变化；
当电压表示数为9V时，根据串联电路的电压特点求出两端的电压，利用欧姆定律求出通过的电流；
本题是一道综合应用题，认真审题、根据题意获取所需信息，熟练应用串联电路特点、欧姆定律即可正确解题，难度不大。
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